
Vážení sousedi sukoradští,

je tu opět konec roku a tedy čas rozvah, plánování a realizací, shromažďování nápadů a 
financí. Kromě tradičních akcí, na které se společně těšíme, jako je Hasičský bál, Masopust, MDŽ, 
Pálení čarodějnic, Den pro děti, Fotbalový turnaj, Moravské chodníčky, Sukoradských sejkor a 
Rozsvěcení vánočního stromu (mám radost jak se nám ty tradiční akce rozrůstají ), bych se chtěl 
zmínit i o akcích jubilejních. 

Nejvýznačnější událostí bude 6. a 7. června 3. setkání rodáků Sukorad. Chtěli bychom ho 
pojmout jako prezentaci toho, že v Sukoradech žijí aktivní, šikovní a pozitivně naladění lidé, kteří umí
přiložit ruku ke zvelebení obce, umí se bavit a kteří nezapomínají na svoji minulost a na ty, kteří naši
obci nosí či nosili v srdci jako svoji rodnou. Dejme dohromady program, který je sukoradský.
Všechny Vaše nápady je možné realizovat a pokud každý přispěje svým dílem k jejich zajištění bude 
se určitě na co těšit a na co vzpomínat. Jedním z hlavních bodů bude odhalení památky na Věru 
Ferbasovou - vzpomínání u filmového plátna, slavnostní průvod obcí, tradiční večerní tancovačka, …

Do rozpočtu na příští rok počítáme s pokračování obnovy chodníků (vlastní brigádní činností), 
opravou hasičské zbrojnice a hlavně realizací úprav v oblasti hřiště – inženýrské sítě, vybudování 
sociálního zařízení u letní hospody a dětského hřiště. Bude zahájen proces zjednodušení majetkové 
struktury vlastníků pozemků v Koutech formou odkupu pozemků obcí a následného prodeje 
zájemcům z řad současných uživatelů těchto pozemků. Bude zahájena příprava projektu sportovního 
areálu, projektu pozemků pro novou občanskou výstavbu a projektu na technické zázemí obce.
K dořešení nám také zbývá z letošního roku systém odpadů – biodpadů a železa.

Všem Vám děkuji za Vaše příspěvky do života obce v roce 2014 a přeji hodně štěstí, zdraví a 
rodinné pohody do roku 2015.

                                      Ing. Petr Malý -starosta-



Sdělení Obecního úřadu Sukorady:

Dovolujeme si občany Sukorad upozornit na nové webové stránky obce, které 
naleznete na stránce www.sukorady.org. Aktuální je zde anketa občanů k biodpadům.

Upozorňujeme občany Sukorad, že stání automobilem na chodníku je zakázáno.

Obecní úřad Sukorady upozorňuje, že kontejnery NA PLASTY slouží pouze k třídění 
fólií, sáčků, plastových tašek, sešlápnutých PET lahví, obalů od pracích, čistících a 
kosmetických přípravků, kelímků od jogurtů, mléčných výrobků, balících fólií od 
spotřebního zboží, obalů od CD a dalších výrobků z plastu! Do kontejneru rozhodně 
nepatří železná tříkolka a sud po chemikáliích!!!

Rovněž žádáme občany o pečlivé třídění skla barevného a bílého. Správně roztříděný 
odpad přináší naší obci nemalé finanční prostředky.
Děkujeme!

Kalendář akci:

- V neděli 30.listopadu se uskuteční již tradiční rozsvícení 
vánočního stromu na první Adventní neděli. Začátek v 18. 
hodin před Obecním úřadem. 

- V sobotu 6.prosince si vás Obecní knihovna Sukorady a 
kronikář obce dovolují srdečně pozvat na návštěvu Sukorad, 
které již odvál čas v dalším díle cyklu Hledání ztraceného 
Sukoradského času. Během večera také proběhne 
vyhodnocení fotografické soutěže Léto, prázdniny, dovolená.
Začátek v 19. hodin v 1. patře Obecního úřadu Sukorady. 
Všichni jste srdečně zváni.

- V sobotu 6.prosince bude Sbor dobrovolných hasičů Sukorady pro naše děti pořádat 
mikulášskou besídku, a to již tradičně v místním pohostinství.

- Dne 13.prosince se uskuteční Výroční schůze SDH Sukorady

- SDH Sukorady si vás dovoluje pozvat na již 17. ročník 
tradičního Hasičského plesu, který pořádá spolu s SDH 
Bašnice. Koná se 17. ledna od 20.hodin.

Poplatky na rok 2015

Místní poplatky na rok 2015 zůstanou na stejné úrovni jako předcházející rok :
- Poplatek za psa 50,-Kč/rok
- Poplatek za odpady 450,- Kč/rok na osobu s trvalým pobytem v obci Sukorady a 450,-
Kč/rok za rekreační objekt v obci Sukorady
- Sazba stočné (poplatek na kanalizaci) 160,- Kč/rok na osobu s trvalým pobytem v obci 
Sukorady a 160,- Kč/rok za rekreační objekt v obci Sukorady 



Historie sukoradské školy – dokončení celého seriálu, desátá část.

                                              Ještě rok 1945
Školní rok byl zahájen 1. září s počtem 21 dětí. Od tohoto data převzal dozor nad národními školami na 

Hořicku František Ježek. Namísto vyučování Němčiny, byla zařazena do výuky Ruština. V osnově jí měli pouze 
žáci 4. a 5. ročníku a to 2 hodiny týdně. 

V sobotu 29. září o 16 hodině k uctění památky mučedníků a bojovníků, kteří za svobodu národa životy 
obětovali, shromáždili se v hojném počtu mládež a občanstvo v hostinci u Slavíků k společnému poslechu 
rozhlasového přenosu z Pantheonu Národního muzea v Praze, kde se za účasti presidenta republiky a vlády konala  
tryzna pod názvem „Národní pocta mučedníkům a bojovníkům za svobodu“. Před zahájením rozhlasového poslechu 
učinil projev říd. učitel Josef Čurda na námět „ Památka mrtvých nás zavazuje“. 

V neděli 30. září 1945 o 14 hodině ve školní budově konala se valná hromada rodičovského sdružení. 
Předsedou zvolen Václav Doležal číslo 2. Za Místní národní výbor přítomen předseda Václav Rychtera číslo 3. 
V posledním měsíci října provedlo žactvo akci „Pomoc Slovensku“. Žákovská samospráva sebrala 465 korun, řídící 
učitel Jos. Čurda přispěl 535 korun, vybráno úhrnem 1000 korun. Dále sebráno 12 nepoškozených obrázkových 
knih, hračky a součástky oděvů pro děti. 

V předvečer státního svátku 28. října uspořádala zdejší obecná škola za součinnosti se Svazem české 
mládeže v hostinci u Kožíšků veřejnou oslavu vítězství ideálů svobody národa českého a slovenského nad odvěkým 
nepřítelem naším. Oslava, jež konala se za široké účasti veřejnosti s bohatým programem hudebním a recitačním, 
zahájil výstižným projevem předseda Místního národního výboru Václav Rychtera. Slavnostní projev učinil říd. 
učitel Josef Čurda. Zdůraznil sílu vyvěrající z jednoty národa, mravní sílu našeho spojenectví se slovanskými státy, 
zejména pak pevné spojenectví se Svazem sovětských socialistických republik., jemuž především vděčíme za 
obnovení samostatnosti.

Dne 6. listopadu 1945 v třetí hodině vyučovací uspořádána školní slavnost na které vzpomenuto vítězství 
Velké říjnové socialistické revoluce, vedené V.I. Leninem, dokončené a slavně obhájené generalissimem Stalinem. 
Téhož dne večer uspořádal oslavu Velké říjnové revoluce Svaz české mládeže v hostinci u Kožíšků. Projev 
k účastníkům přednesl předseda Ladislav Lodr. Hudební a recitační část připravil říd. učitel Josef Čurda. 

Podle opatření vlády vzhledem k omezenému zásobování uhlím, začaly vánoční prázdniny 15. prosince. 
Pravidelné vyučování započalo až 16. ledna 1946.

Rok 1946
Dne 7. ledna zemřela v hořické nemocnici po dlouhém a těžkém utrpení manželka říd. učitele Josefa Čurdy 

Františka, rozená Zamouřilová z Bašnic. 

Dne 16. ledna konala se ustavující schůze nové místní školní rady. Členy zvoleni, Josef Čurda, Václav 
Doležal, František Trnka a náhradníci Josef Klazar, Jaroslav Soukup a Václav Eliáš Kouty. 

Dne 6. března vykonána pietní oslava narození presidenta Osvoboditele TGM. V předvečer prvního výročí 
povstání pražského lidu dne 4. května ve 20 hodin, shromáždila se školní mládež, Svaz české mládeže, místní 
spolky a občanstvo u obecní váhy. Za zvuků hasičské trubky pochodoval mohutný průvod na návrší u hřbitova, kde 
Svaz české mládeže položil věnec před pomníkem padlých. Slavnostní projev pronesl Josef Čurda. Potom vzplanula
hranice a vypáleny rakety. 

Dne 5. května 1946 rozezvučel se na místní zvonici zvon, který byl za německé okupace ukryt v zemi na 
zahrádce pana Josefa Zamouřila a nad ním byl zasazen šípkový keř. Občanstvo vyvěsilo státní vlajky. Ve 12 hodin a 
30 minut hasiči troubili „Do zbraně“. Večer uspořádal Svaz české mládeže v hostinci u Slavíků divadelní 
představení „ Rukopis času“ od Zdeňka Němečka. Dne 9. května v 9 hodin dopoledne seřadila se mládež a 
občanstvo u obecní váhy. Následoval odchod na návrší u hřbitova, kde Jednotný svaz českých zemědělců zasadil 
lípu, aby připomínala nám všem, i těm kdož přijdou po nás, znovuvzkříšení národní svobody. Slavnost zahájil 
projevem Josef Čurda. Za Svaz českých zemědělců učinil prohlášení jeho předseda Josef Holý, za Svaz mládeže 
Václav Prokop ml., do jehož rukou potom členové Svazu mládeže vykonali slavnostní slib věrnosti Čsl. republice. 
V tomto duchu byla zasazena „Lípa Svobody“ a předána veřejnosti. V závěru květnových oslav opakována byla hra 
Rukopis času dne 12. května u Slavíků. 

V předvečer 62. narozenin Dr. Edvarda Beneše uspořádala škola za součinnosti Svazu mládeže dne 27. 
května v hostinci u Slavíků oslavný vzpomínkový večer, na kterém učinil projev Josef Čurda. 

Školní rok začal 2. září v pondělí se stavem 17 žáků. Do prvního ročníku nenastoupil nikdo. Dne 14. září 
bylo vzpomenuto výročí úmrtí presidenta TGM.



Rok 1947
Z popudu Okresního národního výboru v Hořicích provedlo žactvo školy průzkum bramborových kultur 

v katastru obce. Výskyt mandelinky bramborové nebyl zjištěn. Oslava 28. října probíhala důstojným způsobem na 
škole. Tímto dnem nastoupil celý národ k provádění „Dvouletého plánu“.

 Od 1 do 6.dubna byl proveden jednorázový sběr tkanin, vyhlášený ministerstvem vnitřního obchodu.Školní 
mládež sebrala 330 kg textilií. S úspěchem setkala se v naší veřejnosti akce pomoc hladovějícímu Rumunsku. Školní 
mládež sebrala 1125 kg bramborů a 734 korun. Peněžní obnos byl poukázán poštovní poukázkou 
Československému červenému kříži. 

V Štefánikově týdnu československého bratrství /od 27.4. do 4.5.1947/ bylo vzpomenuto na škole M.R. 
Štefánika, jako symbolu česko-slovenského bratrství. V předvečer výročí pražského povstání uspořádal Svaz české 
mládeže s úspěchem divadelní hru „Malý partizán“, která byla opakována 10. května. 

Školní rok zahájen při počtu 15 dětí. Do prvního ročníku nastoupily čtyři děti. V sobotu 13. září bylo 
vzpomenuto na škole 10 výročí úmrtí presidenta Masaryka. 30. výročí VŘSR bylo vzpomenuto na oslavném večeru, 
který uspořádal Svaz české mládeže v hostinci u Kožíšků. O významu promluvil Josef Čurda. 

Rok 1948
Dne 5. března vzpomenuto narozenin TGM, 30. výročí bitvy u Bachmače, 5 výročí bitvy u Sokolova a 30. 

výročí založení Rudé armády. Děti vyslechly vysílání školského rozhlasu. 

V důsledku únorového zvratu v obcích se začaly tvořit akční výbory. Místní akční výbor v Sukoradech byl 
složen takto: Ladislav Lodr za Svaz české mládeže, Miloslav Dušek za Hasičský sbor, Josef Holý za Jednotný svaz 
českých zemědělců, Václav Rychtera číslo 3 za Místní národní výbor, František Chalupy za ÚRO, Václav Deml za 
odbojové složky, Josef Čurda za KSČ. 

Na 1. máj 1948 byly ze Sukoradů vypraveny dva alegorické vozy pod heslem „Jednotný národ nikdo 
nepřemůže“. 

V neděli 30. května 1948 konaly se ve školní budově volby do Národního shromáždění, které vyzněly 
manifestačně pro Národní frontu. Z 243 odevzdaných hlasů bylo 242 pro NF. 

Od 1. září 1948byl Josef Čurda ustanoven jako zatímní ředitel národní školy „Na Habru“. 

Novým řídícím učitelem v Sukoradech se stal pan Václav Lacina, dosavadní řídící učitel z Chodovic. 
Jmenovaný se narodil 13. července 1906 v Železnici u Jičína. Obecnou školu vychodil tamtéž. Reálku a učitelský 
ústav vystudoval v Jičíně. Maturoval roku 1926, učitelskou zkoušku složil v roce 1929. Začal učit v okrese Ústí nad 
Labem. V důsledku záboru pohraničí přešel v roce 1939 do Chodovic.

Školní rok byl zahájen 1. září 1948 s počtem 14. žáků. Do 1. ročníku nastoupili: Václav Macnar a Jana 
Šťovíčková do 2. ročníku Zdeněk Fiala, Václav Pospíšil, Hana Eliášová, Jaroslava Hladíková, Dáša Houžvičková ve 
3. ročníku není nikdo, 4. ročník Libuše Klazarová, Zdeňka Šafková, Václav Rychtera, Václav Eliáš, Jaroslav 
Stuchlík 5. ročník Josef Soukup, Květomila Slavíková. Jako školnice přijata paní Anna Řeháková z čísla 58. 

Již v září byl z iniciativy řídícího učitele pořízen promítací přístroj Jubilar a dodatečně ozvučen fotonkou.
Dále zakoupena lepička, převíječka a projekční stěna. Celkový výdej 20 tisíc. Z toho 10 tisíc věnoval místní Svaz 
mládeže. Zbytek do konce roku uhrazen z příjmů za promítání. 

Manifestace občanstva u příležitosti „Mezinárodního dne míru“ byla dne 30. září u Slavíků., kde rovněž 
žákovskou besídkou oslaveno 30 výročí našeho osvobození. Součástí oslavy bylo i vystoupení kulturní brigády 
z Hořic. Po projevu okresního osvětového inspektora Václava Bukače byly promítnuty filmy „Nezapomeneme, 
Květnová revoluce a Boj o rozhlas“. Vstup byl dobrovolný na úhradu režijních nákladů. Dne 6. listopadu 
vzpomenuto na škole 30 výročí VŘSR, 23. listopadu narozeniny Klementa Gottvalda a 21. prosince narozeniny J.V. 
Stalina. 

Tento rok byla vesnice poznamenána dvěma tragickými událostmi. V létě zemřel na následky motocyklové 
havárie Jaroslav Němeček, koncem září tragicky zahynul rotný československého letectva František Kvasnička, na 
jehož pohřbu promluvil podplukovník válečný letec Jan Plášil z Bříšťan.

Rok 1949
Dnem 1. ledna 1949 byly uvedeny v činnost Krajské národní výbory, přičemž zemský úřad byl zlikvidován. 

Naše obec začala patřit do kraje Hradec Králové. 



Dne 21. ledna v hodinách vlastivědy připomenuto žactvu, že pracující lid celého světa uctívá památku 
úmrtí /21.1.1924/V.I. Lenina. Následoval poslech relace školského rozhlasu. V březnu bylo vzpomenuto narození 
prezidenta Osvoboditele. 

Dne 4. března Sdružení rodičů a přátel pořádali taneční zábavu nazvanou maškarní dozvuky. Výnosu bylo 
použito na pořízení vodárny a vodovodu ve škole a nákup radiopřijímače. 

Výnosem z 28. dubna 1949 byly na národních a středních školách založeny „Pionýrské oddíly Junáka“. 

Dne 24. června 1949 tragicky zahynul při dopravní nehodě Jan Šubrt, bývalý starosta a aktivní činitel 
v obci, ve věku 48 let. V té době zastával funkci místopředsedy ONV v Hořicích a funkci zemědělského referenta. 
Jeho nástupce ve funkci starosty Sukorad Václav Rychtera ve smutečním projevu nad jeho rakví řekl: „Je to v krátké 
době třetí případ tragické smrti, který postihl příslušníky naší obce, a proto mohu říci, že nikdy nepociťujeme 
výmluvněji ten hrozný majestát smrti, jako když stojíme nad rakví člověka předčasně a tak náhle zemřelého, jako se 
stalo znovu v tomto případě Jana Šubrta. Důvěra našich občanů povznesla jej v čelo naší obce a jako starosta 
vykonával svědomitě a poctivě svoji funkci k všeobecné spokojenosti po plných 12 let. Zejména v dobách pro nás 
nejtěžších, po celou druhou světovou válku, kdy stále byl jednou nohou v kriminále a nebezpečí života. Byly to 
doby krutých zkoušek charakterů a on v nich vždy čestně na svém zodpovědném místě obstál. Já ti chci jenom milý 
příteli naposledy co nejvřeleji poděkovat za vše, co jsi kdy pro nás všechny a hlavně pro naší obec dobrého 
vykonal“. 

Od 1. září 1949 bylo upuštěno od názvu obecná škola a stala se národní školou I. stupně. Tento školní rok 
byl zahájen se 16 žáky. Do prvního ročníku přišli žáci Václav Doležal, Miloslav Zamouřil a Věra Rychterová. Do 
střední školy měšťanky přestoupili Václav Eliáš, Václav Rychtera a Květa Slavíková. Zdravotní prohlídku provedl 
MUDr. Martin Sladký a zubní MUDr. Kaufman. 

V zimním období pořídil MNV pro obec místní rozhlas s osmi reproduktory, který byl umístěn ve školní 
budově. 

23. prosince zemřel Josef Rychtera-pekař, zasloužilý občan majitel obchodu smíšeným zbožím číslo 78. 
Měl všestranné zásluhy o obec. Obětavě poskytoval potravinovou pomoc během války. Kvalita jeho pekařských 
výrobků byla známá široko daleko. Během války pomáhal i utečencům z transportů ruských zajatců. Měl hlavní 
zásluhu na uskutečnění kanalizace a vydláždění celé obce. Zúčastnil se též jednání na Ministerstvu dopravy při 
zavádění autobusové linky do Sukorad. Její realizace se bohužel nedočkal. K socializaci přistupoval jako 
k pokrokové myšlence. 

Rok 1950
V březnu byl do školní budovy zaveden veřejný telefon. Byl umístěn v přízemí v bývalé třídě, která je 

používána jako klubovna Svazu mládeže a v létě jako dětský útulek. 

Dne 7. března 1950 vyslechlo žactvo projev ministra školství, věd a umění Dr. Zdeňka Nejedlého k 100 
výročí narození prvního presidenta republiky T.G. Masaryka. 

Předsedou MNV zvolen Václav Rubín, strojník cukrovaru, místopředsedou Vladimír Šťovíček, který je 
současně zemědělským referentem. Školským a osvětovým referentem pak Oldřich Matějovský, zásobovacím 
referentem František Draštík, finančním referentem Josef Stuchlík, členy František Macnar, Františka Kožíšková, 
Františka Šubrtová, Václav Šmíd a Josef Klazar. Za Svaz mládeže Vlastmil Žižka a Václav Dušek. 

Po deseti letech byly zrušeny potravinové lístky.

Školní rok zahájen s počtem 14 žáků. Nově nastoupili žáci: Milan Hladík, Josef Ulík a Marie Kvasničková. 
Do měšťanky přešli: Josef Soukup, Jaroslav Stuchlík, Libuše Klazarová a Zdeňka Šafková. 

Rok 1951
Dne 11. března byl uspořádán aktiv k Mezinárodnímu dni žen. Účinkovaly na něm všechny děti zdejší 

školy, jež byly potom pohoštěny. Účast 60 dospělých a 20 dětí. Slavnostní projev měla paní Františka Šubrtová.

Dne 25,31. března a 1. dubna sehrál Svaz mládeže divadelní představení J.K.Tyla „Paní Marjánka matka 
pluku“. Z čistého výtěžku věnováno 4000 korun škole a dětskému útulku. 

Školní rok začal s 20 žáky. Do prvního ročníku nastoupili: Václav Kvasnička, Miroslav Pospíšil, Jiří 
Soukup, Josef Šafka, Josef Zamouřil, Holubičková Zdenka, Škarytková Dana. 

Rok 1952
Školní rok zahájen s 19 žáky. Do první třídy přišli: Miloslav Eliáš, Hana Chalupová, Jarmila Škarytková. 



Rok 1953
Dne 8. března byl oslaven Mezinárodní den žen pouze krátkým projevem, spojeným se vzpomínkou na 

zemřelého J.V. Stalina. Dne 9. března byla ve škole vzpomínková smuteční tryzna a děti vyslechly rozhlasový 
přenos Stalinova pohřbu, jehož účastníkem v čele delegace byl prezident Klement Gottwald, který po svém návratu 
z Moskvy 14. března zemřel. V den jeho pohřbu dne 19. března 1953 konána smuteční tryzna v sále hostince u 
Slavíků v té době již „Jednoty“, kam byl zaveden i rozhlasový přenos celého průběhu pohřebního aktu z Prahy. 
Tryzny se zúčastnily všechny děti a téměř všichni občané obce. 

V tomto roce byla zhotovena ve škole nová studna a zřízen vodovod. S výkopem studna započato 12. 
července 1953 na místě vybraném panem Františkem Macnarem, který hledal vodu po svém způsobu, lahvičkou. 
S výkopem započato v 9 hodin dopoledne a přesně o půl noci byla studna hotová i se vsazením nových 
cementových skruží, které zapůjčil pan Vladimír Šťovíček. Muselo být překonáno hodně obtíží, jako silná vrstva 
tvrdé zeminy, velmi vydatné prameny vody musely být zdolány motorovou pumpou, nedostatky provizorního 
osvětlení a podobně. Na hloubení studny pracovali: Vratislav Deml, Josef Kubišta, František Turnovský, Josef 
Rychtera Kouty, František Draštík st., Josef Vorel, Josef Ulík, Václav Rubín st., František a Ota Macnarovi, Václav 
Deml, František Loudil, Václav Rychtera-Kachlík, Vladimír Holubička, Bohumil Matějovský, Alois Rychtera. 
V následujícím týdnu prováděli výkopy pro potrubí: Václav Pospíšil, Václav Rychtera-Kachlík, František Chalupa, 
Jindřich Orct, Václav Kvasnička, Josef Lodr, Josef Klazar, Jaroslav Rubín, Bohumil Fól, a Václav Doležal. 
Zednické práce prováděl Bohumil Matějovský. Instalaci provedly Komunální služby. 

Školní výlet se konal 24. května do Prahy a nový školní rok začal s 22 žáky. Do prvního ročníku nastoupili: 
Karel Soukup, Josef Rychtera, Václav Zamouřil, Jaroslava Horáková. V pátém ročníku přibyla žákyně Anna 
Rajčincová, sirotek z Kohoutova, který ztratil při motocyklovém neštěstí oba rodiče. Vzali si jí za vlastní bezdětní 
manželé Markovi z čísla 59, a žačka byla zapsána již pod jejich jménem. 

Rok 1954
V květnu tohoto roku začal jezdit autobus přes Lískovice a osada Kouty ztratila spojení. Ředitel školy 

společně s Místním národním výborem žádost o ponechání bývalého směru. Po dvou měsících bylo žádosti kladně 
vyhověno. Školní rok začal s 20 žáky. Do 1. ročníku nastoupili Zdeňka Demlová a Iva Škarytková. 

Rok 1955
Dne 26. května 1955 uveden do provozu ve škole první televizor v obci. Náklad si vyžádal skoro 3 tisíce 

korun včetně instalaci. 

Školní výlet byl spojen s výletem občanů. Autobusem byly navštíveny Jizerské hory s návštěvou Hrubého 
Rohozce, Frýdlantu, Ještědu, zoo v Liberci. Zájezd organizoval ředitel školy dne 17. června. Byl to mimořádně 
zdařilý výlet, o kterém se zejména dospělí opakovaně nadšeně vyjadřovali. 

Školní rok zahájen se 20 žáky. Do 1. ročníku vstoupili: dvojčata František Chalupa a Marie Chalupovi, Eva 
Sladovníková, Zdeňka Demlová.

Rok 1956
Školní rok zahájen za stavu 16 žáků. Do prvního ročníku nevstoupil nikdo. 

Rok 1957
Školní rok začal se 13 žáky. Do první třídy přišli: Rychtera Petr, Ornstová Jindra, Trnková Libuše.

Dne 13. listopadu zemřel president Antonín Zápotocký. V den jeho pohřbu byla ve škole pro žáky i 
veřejnost uspořádána smuteční tryzna a přítomní při ní shlédli v televizi i jeho pohřeb. Den na to pak 19. listopadu 
zvolen novým presidentem Antonín Novotný. 

Rok 1958
Školní výlet byl uspořádán až v červenci. Děti měly celý zájezd zdarma. Školní výbor a Sdružení rodičů 

přispěli každý po 400 korunách. Konáno bylo 4. července za účasti 17 dětí a 10 dospělých. Byl navštíven zámek 
Humprecht, hrad Kost a Máchovo jezero. S dospělými pak uspořádán autobusový zájezd do Mladé Boleslavi, 
Mělníka, Litoměřic, Ústí nad Labem, Střekova, Bohosudova, Teplic Lázní, Stadic a přes Lovosice a Terezín zpět.

Pro zemědělský útulek bylo zakoupeno za 560 korun nových hraček, nové deky s povlaky v počtu 15 kusů, 
za 2.337 korun a další. Výbor na to přispěl částkou 1.900 korun, ostatní hradil Místní národní výbor. Jako pěstounky 
působila zde Jarmila Matějovská a Miloslava Horáková, které se polodenně střídaly. Dětem bylo vedle školní 



zahrady zřízeno pískoviště a postavena velká houpačka, jejíž kostru zhotovili zaměstnanci patronátního závodu 
zdejšího JZD, to je továrna THZ v Hořicích, pozdější Karosa. 

Školní rok započal s 12 žáky. Do 1. ročníku nastoupili: Vratislav Deml, Marcela Bednářová, Jitka 
Rychterová, Miroslav Voňka. 

Rok 1959
V tomto roce započato s přístavbou hygienického zařízení ve škole. ONV Hořice věnoval 25 tisíc korun. 

Pro zlevnění hledán zdroj levnějšího materiálu. Prostřednictvím finančního odboru ONV zakoupen od pana 
Miloslava Duška z Doksan kamenný špýchar v hospodářství číslo 27. Stavba byla umožněna tím, že JZD zapůjčilo 
MNV stálou stavební četu 3 zedníky a 2 přidavače. Družstevním traktorem zabezpečena doprava materiálu a 
družstvem provedeno vybavení staveniště. Od 30. června do 11. července byla stavba provedena k 1. poschodí. Na 
stavbě pracovali: Václav Kvasnička, František Šafka, Bohumil Marek, Bohumil Matějovský. Na dalších pracích se 
zúčastnili Václav Pospíšil, František Vašina, František Draštík, Jaroslav Soukup, Vlastimil Žižka, Vratislav Deml a 
Josef Vorel. Bylo použito materiálu i z rozbourané pastoušky. V druhé části roku bylo ještě postaveno 1. poschodí a 
stavba byla zastřešena. Soukromníci platí zedníkům 10 korun na hodinu, kdežto MNV může platiti pouze polovinu. 

Školní rok započal se 17 žáky. Do 1. ročníku přišli: František Draštík, Luděk Vorel, Vladislav Zamouřil, 
Ladislava Rubínová.

Rok 1960
Školní rok započal s 19 žáky. V 1. ročníku byli: Dana Bednářová, Alena Demlová, Jaroslava Gabrielová, 

Jiřina Havrdová, Zdeněk Holý, Jarmila Pavelková a Bohumír Plesar. Do školy zakoupen nový magnetofon. Do 
školního dvora zbudován nový vjezd z boční cesty. Vjezd z hlavní silnice byl zrušen. 

Došlo k novému správnímu uspořádání státu. Hořický okres zanikl a školský odbor přešel do Jičína. 

Rok 1961
O hlavních prázdninách byla dokončena přístavba školy, ve které bylo hygienické zařízení, kabinet, šatna. 

Do provozu bude dáno v příštím roce. Školní rok započal s 21 žáky. Do 1. ročníku přišli: Václav Dušek, Miloslava 
Ornstová a Olga Rubínová. 

Rok 1962
Školní rok započat s 22 žáky. Nově vstoupili do školy: Milan Deml, Jaromíra Draštíková, Otakar Kracík, 

Miroslava Pavelková, Naďa Voňková, Vlasta Žižková. 

Rok 1963
Koncem června konán výlet dětí i dospělých autobusem do Krkonoš. Program: Pec pod Sněžkou, Růžová 

hora lanovkou, Sněžka pěšky v mlze, na Luční boudu v dešti – zde oběd a sušení- odtud po Polské hranici na 
Špindlerovu boudu, odtud autobusem přes Špindlerův mlýn domů. Přes poměrně špatné počasí se výlet líbil. 

Školní rok započal s 24 dětmi. Nově nastoupili: Miroslav Bednář, Jiří Dušek, Jaroslav Rubín, Milena 
Suchochlebová, Milena Šulcová, Olga Vorlová.

Rok 1964
Školní rok započal s 24 žáky. 

Rok 1965
Školní rok započal s 22 žáky. 

Rok 1966
Dne 26. června byl uspořádán školní výlet autobusem do Prahy. Prohlédnuto letiště Ruzyně, zoo, rozhledna 

Petřín, technické museum, cirkorama v Parku Julia Fučíka, chrám sv. Víta, Vyšehrad se Slavínem. Večer shlédnutí 
osvětlení Prahy z ochozu Národního musea. Návrat v půl druhé v noci. Zúčastnilo se 26 dětí a 25 dospělých. 
Průvodcem byl pan Josef Petr z Hořic. 

Tento výlet byl i rozloučením učitele se žáky a rodiči, neboť s ukončením školního roku skončil a odešel do 
důchodu pan Václav Lacina, po 18 letech působení v Sukoradech. 



Školní rok zahájen s počtem 21 dětí, do 1. ročníku přišly dvě děti. Novým učitelem v Sukoradech se od 
začátku školního roku stal Antonín Zajíc, rodák z Nového Bydžova, který přišel z Chroustova, kde učil na základní 
škole.

Rok 1967
Ve škole je 19 dětí. Z toho v 1. ročníku: Jana Bednářová Ivana Draštíková, Iva Řeháková, Dana Žižková. 

Ve škole došlo ke generální opravě stropů a podlahy. Celý květen a červen vyučováno na váze v objektech 
JZD Sukorady. Rozpočtová cena na opravy byla 47 tisíc korun. Práce probíhaly o prázdninách. 

Rok 1968
Škola má 18 žáků. V 1. třídě jsou: Vladimír Šťovíček, Milan Šulc a Jaromír Voňka. 

Rok 1969
Školní výlet konán 3. června na Orlík společně se ZDŠ Lískovice. Zastávka v Praze. Školní rok započal s 

20 dětmi. 

Rok 1970
Dne 20. června školní výlet Nový Bor- lesní hřbitov, Čedičové varhany Hřensko lodí, Pravčická brána, 

Máchovo jezero. Průvodcem pan Josef Petr z Hořic. 

Školní rok zahájen s 15 žáky. 

Rok 1971
16. června školní výlet Trotina vánoční ozdoby, Zoo Dvůr Králové, Ratibořice, Nové Město nad Metují, 

Opočno. 20. června uspořádal Svaz české mládeže den dětí na hřišti. 

 Školní rok byl zahájen se 17 dětmi. Do 1. ročníku přišli: Vít Líbal, Hana Pourová, Pavel Šťovíček. 

Rok 1972
Školní výlet 15. června na Karlštejn, Lidice, Technické museum Praha, letiště Ruzyň. Školní rok zahájen se 

17 dětmi. Do 1. ročníku přišli: Josef Soukup, Karel Soukup, Ilona Fialová

Rok 1973
Školní výlet 22. června na Sychrov, Ještěd, Liberec zoo a botanická zahrada, Obří sud. Konáno společně 

s rodiči. Školní rok zahájen se 16 dětmi. V 1. ročníku byli: Klazar Martin, Soukup Pavel. 

Rok 1974
Oslava Mezinárodního dne žen se konala 8. března v místním hostinci. Besídku připravil kantor s dětmi. Po 

programu dobře připraveném byly promítány pro děti filmové pohádky. 

Dne 16. června byl s velkým úspěchem pořádán dětský den na hřišti v Sukoradech. Zahájen byl 
gymnastickým cvičením dětí. Následovaly závody na kolech, závody v pytlích, přetahování lanem a podobně. Na 
závěr se konal fotbalový zápas ženatí proti svobodným. Ženatí prohráli 8: 2. Toto pouťové odpoledne si získalo 
oblibu, o čemž svědčí vysoká účast. Stalo se na nějaký čas tradicí patřící k pouti. Počasí přálo, což podpořilo dobrou 
náladu diváků i účinkujících. Pořadatelem byl Svaz české mládeže, místní škola a místní korporace. Dne 21. 
prosince uspořádal Český svaz žen vánoční nadílku pro děti.

 V tomto roce byla provedena generální oprava stropů v druhé části budovy, včetně výměny oken. Náklad 
87 tisíc korun.

Rok 1975
 Jediným zápisem týkajícím se školy a mládeže je, že 1. března 1975 se konal v hostinci u Slavíků dětský 

karneval. Účast byla velmi hojná.

V roce 1976 byla základní škola v Sukoradech zrušena a děti začaly dojíždět do školy v Dobré Vodě.
Důvodem ke zrušení byl nedostatek dětí. Opuštěná školní budova sloužila jako skladiště odboru školství v Jičíně. 
Byt pak používal ještě nějaký čas Antonín Zajíc s rodinou. Její definitivní konec byl dočasně oddálen zřízením 
mateřské školy, kterou JZD Rozkvět Bašnice provozovalo ve své režii. Nová doba je mimo jiné charakterizována 
vymíráním celého našeho národa. Dětí se rodí čím dál méně. Pryč jsou ty doby, kdy bylo málo škol a hodně dětí. 
Dnes je tomu opačně. Takže i školka ztratila svoje opodstatnění. 



Epilog nebo spíš Epitaf?

Dožila se pouze konce století a tisíciletí. Děti se nerodí. Doba to přinesla a říká se tomu 
pokrok.

Otázkou je, zda je to pokrok nebo úpadek. Rodina není zrovna v módě. To ještě tak 
registrované partnerství.

Život začal být rozmařilý, a na zkušenosti z historie mnoho nedá, přesto že je známo, kde 
rozmařilost může

skončit. Jako příklad poslouží osud antického Říma, který vinou rozmařilosti byl 
barbarskými  kmeny

smeten ze scény světa. Jejich heslo „Chléb a hry.“  A historie se v různých obměnách 
opakuje!

Doufejme, že v tomto případě tomu tak nebude.

                                                         Ještě dodatek

Děti Mateřské školy Sukorady, na popud tehdejšího starosty pana Jaroslava Rubína, 
zasadily v hoření části obce lípu.  Do kroniky byla zapsána jako strom tisíciletí.  Do kořání 
tohoto stromu byla vložena lahev s následujícím textem. 

„Tuto lípu zasadily děti mateřské školy v Sukoradech dne 8. listopadu roku 2000. Jsou to 
nejmladší občané naší obce, kteří prožijí převážnou část svého života ve století a tisíciletí 
příštím. 

Končí tisíciletí, jehož poslední století zaznamenalo obrovskou populační explozi, kdy 
stoupl počet obyvatel zeměkoule z 1 miliardy na 6 miliard

Tento strom je sázen v období, kdy naše vesnice má 220 obyvatel. Před sto lety to bylo 
433 obyvatel. Lidé z vesnice odcházejí za prací a pohodlím do měst a dětí se rodí méně. 

Končí tisíciletí, jehož poslední století zaznamenalo obrovský technický pokrok. Ten 
přinesl lidstvu nejen dobro, ale i hodně zla a utrpení
Víme, že hranice lidských možností a schopností se nezarazí na hranici tohoto tisíciletí a vývoj se 
požene dál. Vědci a ekologové varují před neudržitelností života, pokud lidstvo nezmění své 
chování. Jak se lidstvo zachová, na to dá odpověď tisíciletí příští. Lze pouze doufat, že moudrost 
a dobro zvítězí.

                      



  Poslední děti a kantor na sukoradské škole. Poznají se?





Na obecní stránkách www.sukorady.org jsou k dispozici všechny digitalizované 
kroniky obce a školy od roku 1880 do roku 2004. 
Poděkování patří panu Šťovíčkovi – kronikáři.




